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~ VEKTOR je mnozina vsetkych orientovanych useciek, ktoré maju

rovnaku velkost, orientaciu a rovnaky smer.

Kazda orientovana usecka daného vektora sa nazyva UMIESTNENIE

vektora. i
u=AB

SYMBOLICKA ROVNICA:

A+u=RB

-1 1] 1 2 3 4 5 i 7 ] x: ﬁ — (4; 3)

,Cesta” z bodu A do bodu B ,4 doprava” ,,3 hore”
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ISI:JRADNICE VEKTORA

Alay;a,], Blby; b,] it = AR
B

E= (ul;uz) ul =b1—a1

PRIKLAD:
Dané su body A[—3; 4] a B[—4; 2]. Urcte suradnice vektora u = AB.

U=B—-A=(-4+3;2—4)=(-1;-2)
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* OPERACIE S VEKTORMI (vediet aj graficky)

d = (a;;a2) b= (by;by)

Sucet vektorov- vypocet: i+b= (a; + by;a, + by)

Opaény vektor: |—a = (—ay;

—a;)

Rozdiel vektorov- vypocet:

Q.

—E=(a1—b1;a2—b2)

Sucin vektora a realneho Cisla k- vypocet:

u

k:a=(k-a, k a,)

=l

—5

IaAlul = k|- |al




VELKOST VEKTORA vV rovine:

B i s i e i

V priestore: U=01 1)
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Kazdy vektor, ktorého velkost sa rovna jednej, sa nazyva jednotkovy.
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“Dva vektory nazyvame linedrne zavislé , ak jeden z nich je
nasobkom druhého vektora.

u=k-v,keR

u=(6;4) B =(32]) i=29

Ak su dva vektory rovnobezné, su aj linearne zavislé.
(daju sa umiestnit na jednu priamku)
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~ Priklad: Zistite, ¢i si dané dvojice vektorov linedrne zavislé.

»

* u=(6; -2) v=(-3; 1)

L)

Hladame k: Po suradniciach:

U=k -V:k€R 6=k-( 3) >k
—2=k-1 = k

Daneée vektory su LZ. |

Dané vektory su LN.

Dva vektory su linearne nezavislé, ak sa ani jeden z nich neda
vyjadrit ako nasobok druhého vektora.
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~ Trivektory su linedrne zavislé, ked méZeme jeden z nich vyjadrit
ako linearnu kombinaciu ostatnych dvoch:

w=ku+lv:keR1lER

Priklad:
Vyjadrite vektor ¢ = (8; —1) ako linedarnu kombinaciu vektorov

i=(1:1)ab=(2;-1).
Hladdmekal: ¢=k-a+1-b
(8;—-1) =k(1;1)+1(2;-1)

Po suradniciach: 8 =k + 21
—1=k-1

Vyrie$ime ststavu dvoch rovnic s dvomi neznamymi: [ = 3; k = 2

Rieenie: € = 2a + 3b
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~ Uhol (napr. @) dvoch nenulovych vektorov u a v je uhol CAB,
kde A je spoloCny pociatoény bod oboch vektorova B a C su ich
koncoveé body.

- 0° < ¢ < 180°
uUu=+o
V+0 u v
L’L) (P:OD
A B C
L Aa L @ = 180°
B A ¢
- B
u
el . @ € (0°;180°)
A v C



-'--.-
s
==

—— -_--_-_.______|_ /
_\_\_‘_-' = - - ___._"

'”_"y\}ZOREC PRE VYPOCET UHLA DVOCH VEKTOROV V ROVINE
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Prllzlad Vypoditajte uhol vektorov
u=(-1;2)
v—(1;3) 2

il = J(-1)2 + 22 =45 1
Y| = /12 + 32 = V10

Dané vektory zvieraju uhol 45°.
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S ..__________________”_____:____ TR ___.__:::___.;//
ﬁ:( 1;U) # O COS(PC_ullvl uz-v2>
v = (vy;v,)#0 - I

Cislo, ktoré nazyvame SKALARNY SUCIN vektorov a znatime U - U

ﬁ}-’l_)}:ul-v1+u2-v2

— —
u-v

COS —
* WP
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"~ Priklad: Vlypocitajte skalarny sucin vektorov, ak je dané:

» u=003;-4); v=(-2;-1)

U-V=uy - vi+uy vy,=3-(-2)+(-4)-(-1) = -2

*

“ |ul =7; |v| = 6 auhol vektorovje ¢=60°

uU-v=|u|l-|v|-cosp =7-6-cos60° =21
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"~ Priklad: Vypocitajte skalarny sucin a uhol vektorov

=(4; 2)
(1;2)

&l

_:..
1%
Skalarny sucin:

— —

U V=Uy "V +Uy- V=0

Uhol:
u-v
coso—=———-=—10 > ¢ =950
Y bW r

Dane vektory su na seba kolme.
T
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Dva nenulové vektory su na seba kolmé prave vtedy,
ak je ich skalarny sucin rovny nule.

Priklad: Najdite aspon dva vektory, ktoré si kolmé na vektor

=011

MozZu to byt napr. vektory _ z
E LI 1 1

alebo ich nasobky (LZ vektory)

Overte skalarne suciny (07?)

Rychle riesenie pri hladani kolmého vektora v rovine:
Staci vymenit poradie suradnic a jednu z nich zmenit na opacnd.







